

Секция «Стратегическое управление и региональная экономика»

Анализ бедности на Юге России

Научный руководитель – Белокрылова Ольга Спиридоновна

Завадская Мария Александровна

Студент (бакалавр)

Южный федеральный университет, Факультет экономический, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: mariazavadskaya13@gmail.com

Бедность является одной из главных проблем российской экономики, особенно в условиях последствий пандемического кризиса, а также на фоне геополитической напряжённости, вследствие которой Россия стала мировым лидером по количеству введённых против неё санкций [4]. Однако в целом актуальность темы исследования определяется несколькими аспектами. Во-первых, по данным Росстата, уровень бедности на Юге России, т. е. в Южном и Северо-Кавказском макрорегионах (совпадающих по составу с одноимёнными федеральными округами), превышает средний показатель уровня бедности в целом по России [3]. Во-вторых, анализу бедности на Юге России не уделяется должного внимания, отсутствуют достаточно масштабные исследования по данной проблематике несмотря на особую актуальность проблемы бедности в самых многонациональных макрорегионах России - Южном и Северо-Кавказском. В-третьих, вследствие введения санкций в отношении России в феврале-марте 2022 года и высокой волатильности курса рубля возросла угроза роста численности малоимущего населения.

Целью исследования выступает определение особенностей бедности на Юге России (с учётом особенностей региона и этнических особенностей населения), проведение анализа политики по её снижению, а также анализ целесообразности территориального устройства Юга России на основе экономического районирования.

Задачами исследования является статистический анализ данных (половозрастной состав населения, национальный состав населения, уровень бедности, величина прожиточного минимума и т. д.) за 2013-2020 гг., анализ региональных особенностей; анализ этнических особенностей населения, определение связи уровня бедности с этническими особенностями населения и с региональными особенностями, оценка эффективности проводимой политики по снижению бедности в Южном и Северо-Кавказском макрорегионах, определение особенностей бедности на Юге России (её характерных черт), а также формирование и обоснование предложений по повышению эффективности региональной политики снижения бедности. Кроме того, в качестве задачи исследования выступает анализ возможности территориального устройства Юга России на основе только экономического, а не национального или административного районирования, с учётом существующей социально-экономической проблемы региона - проблемы бедности.

В процессе достижения поставленной цели, а также поставленных задач, выявлена связь этнических особенностей населения и особенностей региона с динамикой уровня бедности. Кроме того, была выявлена низкая эффективность реализуемой в настоящее время федеральной и региональной политики по снижению бедности на Юге России. Это позволило обосновать невозможность территориального устройства Юга России на основе только экономического районирования. На данный момент экономическое районирование на Юге России совпадает с административным (макрорегионы совпадают по составу с федеральными округами) и частично с национальным районированием. Как известно, стабильный экономический рост труднодостижим при высоком уровне бедности, который наблюдается в Южном и Северо-Кавказском макрорегионах. Стоит отметить, что в данных макрорегионах особенно заметен характерный для России экономический феномен -

«работающие бедные» [2]. Соответственно, при заработной плате на уровне прожиточного минимума можно наблюдать недостаточную производительность работников, поэтому экономический рост в данной ситуации (с учётом последствий геополитической напряжённости) маловероятен [1]. Кроме того, на Юге России (зачастую в Северо-Кавказском макрорегионе) актуальна проблема цифрового неравенства (цифрового барьера) - т. е. проблема ограниченных социально-экономических возможностей части населения из-за недоступности цифровых технологий (отсутствие домашнего ПК, ограниченный доступ в Интернет и т. д.). Цифровое неравенство вызвано зачастую горным рельефом местности, а также материальным положением индивида либо домохозяйства. Таким образом, меры политики по снижению бедности на Юге России должны учитывать региональную и этническую специфику. Соответственно, территориальное устройство Юга России на основе экономического районирования возможно только с учётом национального фактора.

Источники и литература

- 1) Ведомости: <https://www.vedomosti.ru/>
- 2) Коммерсантъ: <https://www.kommersant.ru/>
- 3) Федеральная служба государственной статистики (Росстат): <https://rosstat.gov.ru/>
- 4) Castellum: <https://www.castellum.ai>